

# 磺溪炮楼沉思

◎黎铭光

春风秋雨的洗礼，唐风宋韵的问候。漫步磺溪村，小桥流水人家，静静地看，默默地听。岁月如歌，岁月的痕迹在磺溪村炮楼打磨。

你可曾听见古老村落，那惊心动魄的历史：气吞山河，铁马金戈。磺溪炮楼坚守家园，捍卫乡土，打退了无数的侵略。磺溪村有了炮楼的保护得以古风古韵存在。

环看古村之外，物欲横

流，金钱挂帅，拜金主义成风。我们的精神家园如何守护？

风霜如风，古老的村，古老的炮楼。那是风烛的老者，眼里充满了平静，充满了睿智。古老的炮楼，破旧的墙缝中有一株小草在茁壮成长，透着蓬勃的生机，让人眼前一亮，感到新的希望。秦时的月，挂在今天的夜空格外明亮。

明月下，繁华的古村，一口古井，依然流着

故乡的血脉。打一桶井水，滴滴清甜。古井的蛙鸣，有如是游子的思念，日日夜夜在吟唱。

我们一路的跋涉，为的是寻找心灵的安宁。丰衣锦食的我们啊，吃饱了肠胃，为什么还觉得饥肠辘辘？那朝气蓬勃的心，为什么受伤？谁伤了他？是啊，是谁？这些年头，也许我们争取到太多的光荣，要么将古色古香的包装成金碧辉煌，要么推倒田园一大片建成高

楼一片，只是我们的根埋没了，不见了。

古老的磺溪村，在商业的浪潮中更显得古风雅古韵味。古村采风，风清气爽，看看古村的容颜，听听古村的前世今生。放松心情，舍得放弃，我相信得到的是永恒。

以古村作一面镜子，自己对着自己，我们寻找到了原本的自我。我们那颗心，受了伤的心，在这里得到无比的慰藉。

## 冬至

◎蓝子华

不经意地，冬至到了。

春天的序幕也拉开了。可不，市场也热闹起来了。

冬至，它是我国从古至今的一个传统节日，也是现代二十四个节气之一。冬至又俗称“冬节”“长至节”等。冬至起源于汉朝，鼎盛于魏晋，辉煌于唐宋，一直沿袭到今天。

据记载，周秦时代以冬十一月为正月，以冬至为岁首过新年。《汉书》有云：“冬至阳气起，君道长，故贺……”也就是说，人们最初过冬至节是为了庆祝新的一年的到来。古人认为自冬至起，天地阳气开始兴作渐强，

代表下一个循环开始，是大吉之日。后来一般春节期间的祭祖、家庭聚餐等习俗，也往往出现在冬至。顾禄的《清嘉录》有“冬至大如年”之说。这表明古人对冬至十分重视。人们认为冬至是阴阳二气的自然转化，是上天赐予的福气。

冬至，我国各地有不同的习俗。北方地区有冬至宰羊、吃饺子、吃馄饨的习俗。而冬至吃汤圆的传统习俗，在南方地区尤为盛行。“汤圆”是一种用糯米粉制成的圆形甜品，“圆”意味着“团圆”“圆满”。冬至吃汤圆，象征家庭和谐、吉祥。民间有“吃了汤圆大一岁”之说。汤圆可以用

来祭祖，也可用于互赠亲朋。古人有诗云：“家家捣米做汤圆，知是明朝冬至天。”

关于冬至，杜甫有《小至》：“天时人事日相催，冬至阳生春又来。刺绣五纹添弱线，吹葭六管动飞灰。岸容待腊将舒柳，山意冲寒欲放梅。云物不殊乡国异，教儿且覆掌中杯。”白居易有《邯郸冬至夜思家》：“邯郸驿里逢冬至，抱膝灯前影伴身。想得家中夜深坐，还应说着远行人。”陆游也有《辛酉冬至》诗：“今日日南至，吾门方寂然。家贫轻过节，身老怯增年。”

冬至大如年，冬至是家的节日，也是异乡回归

的节日。这一天南来北往的，东奔西走的都要为这个日子进行庆祝，都要在这个冬日里聚人气，庆团圆。近处的人都要回归家的怀抱，远处的人也要打个电话回家嘘寒问暖。

冬至，给人以希望，给人以热情。过了冬至这一天，白昼将逐渐地变长，黑夜逐渐变短。冬至后，春日也一天一天近了。劳作的人们都有了盼头，离家的游子们也有了回家的念头，辛苦一年即将有新的收获，新的希望。

今天冬至，我们围在一起吃汤圆了。是的，春天已离我们不远了。

## 冬日有感

◎梁玉英

这几天心情很差，即使在阳光灿烂的天空下，也驱不散心头的灰霾！虽说人生不如意事十有八九，但真要面对又岂能轻言潇洒……

今日偶然路过那排大树脚下，那厚厚堆积的落叶让我驻足！风扫叶落遍地是，多么悲凉的画面，我心陡然一阵苍茫，踏着一地叶片仰望望天，纵横交错的树枝直指苍穹，构成了一幅浓淡相宜的水墨画，可惜那光光的枝丫刺痛了我双眼，有种冰冰东西从眼角滑落，一滴、两滴……

从春到冬，叶子从发芽到经霜到发黄一路相伴相依，终究敌不过岁月的洗礼、北风的催残！叶落可以归根，应该是一种幸福！只是独留下孤零零的枝头在风中摇曳……

我拿起手机，拍下了这个让我心悸的一幕。却意外的发现枝头尖上有一束一束小小的嫩黄，那粉粉的新芽小得不仔细观看都难以发现，一阵欣喜漫过心头！

冬天将逝，很快便春落枝头！四季轮回，不可逆转，黄叶的离去原来是为了枝头来年的希望来得更加灿烂……

## 还乡（外一首）

◎陈海金

步履踩碎落叶  
惊起篱笆旁的犬吠  
谁把心事塞进灶膛  
被炊烟轻描淡写  
每每问及  
才发现自己是一阵风

关于漂泊  
一张车票兑现  
内心的乡愁  
关于汗水  
一张笑脸翻译  
他乡的辛酸

挂起灯笼  
将火红的祝福  
洒进每个人的心扉  
好运就迅速萌芽  
贴起窗花  
把365个日子  
投进春天的邮箱  
心愿便寄向幸福的彼岸

## 红梅

一幅幅画卷  
藏不住嫣然一笑  
一首首诗词  
写不完风韵万种  
绕指的暗香  
纠缠多少青春的梦  
一树寒梅  
是冬天待出阁的新娘  
怒绽的芳心  
在腊月的墙头翘首  
蜜蜂没来  
蝴蝶没来  
春天，这如意的郎君  
也迟迟不见踪影  
风，一次次追问  
一声娇嗔  
抖落一场雪  
一声娇嗔  
又抖落一场雪

本版统筹/何万里